

流动党旗红四方

永兴县“双报一领”让流动党员管理不再难



深入排查 流动党员管之“有数”

永兴县能在无矿之地筑起“中国银都”，有着一种敢于拼搏、善于创新的精神，去年上级把党员分类管理试点工作任务交由该县承担，县委高度重视，将其作为一项政治任务来抓，成立了由县委书记任组长、组织部长任副组长的高规格试点工作领导小组，部务会和县委党建工作领导小组会多次开会研究试点工作，及时研究解决试点工作有关问题，在人财物等方面给予了充分保障。

“我们在深入调研、广泛征求意见、反复比选的基础上，精心选择9个不同类型基层党组织作为试点单位。”永兴县县委常委、县委组织部部长郭昕表示，他们从部机关安排业务骨干组成指导组定点联系指导，凝聚起了抓试点工作的强大合力。

为全面摸清工作底数，试点工作启动伊始，该县就把调查研究作为首要任务来抓，组建四个调研组，对全县农村、社区、机关企事业单位等各领域开展深入调研，全面掌握党员队伍的总数、结构、特点、组织生活开展情况，及流动党员管理存在的困难和问题等情况，分别形成高质量调研报告4个，为试点工作顺利开展摸清了底数、找准了方向。

在深入调研的基础上，永兴县拟定全县试点工作总体方案和实施方案，明确了工作目标、主要任务、工作步骤，特别是针对调研中发现的党员管理方面存在的问题，坚持问题为导向，从组织设置、学习教育、组织生活、党费缴纳、激励关怀、作用发挥等方面提出了指导性意见，并鼓励基层试点单位结合

实际贯彻落实和积极探索，充分调动了基层党组织的主观能动性和创造性。

永兴县是劳务输出大县，共有20多万人在县外务工，其中流动党员约4000人，他们主要集中在长三角、珠三角等经济发达地区。农村外出流动党员管理是当前农村党员管理面临的最突出的问题，为破解农村流动党员管理难题，永兴县采取了“两条腿走路”的办法解决。一方面，对流动党员相对集中的地区，县委组织部先后在福州、广州、贵阳等5个流动党员相对集中的城市设立流动党组织，共设立党总支1个、党支部7个，让流动党员有个家。

流动党组织由派出的乡镇党委进行管理考核，县组织部派人定期联系，指导做好换届选举、支部“五化”建设等工作，督促党员主动转接组织关系，自觉接受教育管理监督。各个流动党组织健全支委班子，落实活动场所，严格执行“三会一课”、主题党日、民主评议党员和组织生活会等基本制度，党员组织生活参与率在80%以上。驻福州的流动党总支还组建计生协会、妇女之家、工会，成为永兴县在榕务工人员的“主心骨”、“连心桥”。

另一方面，对流动党员相对分散的地区，选择黄泥镇涌水村作为试点，从流动党员工作生活实际出发，创造性探索“双报一领”管理模式，“双报”即向流入地党组织报到和向流出地党组织报告，“一领”即党员认领任务，找到了一条既便于流动党员参加组织生活、增强党性，又可以让他们更好发挥作用。

作用的好路子。

涌水村2016年由原涌水村、元木村、大江边村合并而成，全村总面积约30平方公里，总人口3166人，党员91人。由于是合并村，村情复杂，党员管理尤其是流动党员管理难度大。该村坚持从最基础的工作抓起，深入开展组织关系排查，精准掌握流动党员底数，使每一名流动党员都纳入党组织的有效管理之中。

“我们以党支部为单位，深入开展党员组织关系大排查，对长期在外的党员进行全面摸底调查，切实把流动党员甄别出来、掌握清楚。”涌水村党支部书记许抄能说，在尊重流动党员个人意愿的基础上，按照“宜转则转、愿转则转”的原则开展组织关系转接，减少流动党员群体数量。

同时，按照有利于加强流出党员管理、有利于服务流动党员管理的原则，建立专门的流动党员党支部，把外出6个月以上并且没有转移组织关系的党员纳入流动党员党支部集中管理。目前，全村设4个支部，分别为老年党员党支部、冰糖橙产业党支部、同心党支部、流动党员党支部，切实避免了流动党员在各支部“插花”现象。

涌水村成立专门的流动党员党支部后，注重加强日常联络，全面掌握每名流动党员的具体情况，建立流动党员信息台账，包括居住地的详细地址、务工单位、从事职业、联系方式以及流入地党组织的名称、负责人姓名、联系方式等情况。实行动态更新管理，要求流动党员个人信息发生变化时，要及时通过电话或微信报告党支部……

这就是黄泥镇涌水村试点推行“双报一领”管理模式的“星星之火”，逐步“燎原”到全县。

- ①流动党员在微信群等平台主动领任务，捐资助学。
- ②黄泥镇涌水村党支部给流动党员寄送的“礼包”。
- ③流动党员利用春节以及中秋节返村机会，参加组织生活会。
- ④永兴县各基层党组织主动到深圳、广州、东莞、珠海等地，帮助流动党员找当地党组织。

严格奖惩 流动党员带头“有为”

“对于流动党员，不仅要管理好、教育好，更要积极引导他们亮党性、亮身份、亮作为，充分激发流动党员作用发挥。”永兴县组织部副部长马晓琼说，只有发挥作用，才能真正体现党员的先锋模范作用。

该县通过在长三角、珠三角等经济发达地区设立1个党总支、7个党支部，进一步强化了流动党员的党性意识，树牢了宗旨意识。流动党员人人争当先锋，积极主动认领党组织发布的工作任务，在各自岗位上为党工作，充分发挥了先锋模范作用。

驻福州的流动党总支深入开展“服务异乡、服务家乡、服务老乡”和“有事找党员”等活动，组织每名党员联系20名本县在榕务工人员，累计帮助解决就业岗位273个，帮助4人解决子女入学问题，帮助11人维护合法权益，挽回经济赔偿近300万元。

今年5月时，永兴县马田镇宋家村流动党员雷永平在电话中对村党支部书记雷乙书说：“我要把马田的腐竹加工技术和腐竹产品推广出去，让家乡价廉物美的优质腐竹，在深圳的商场超市和酒店餐馆成为消费者青睐的家常菜……”

结合党史学习教育，永兴县马田镇党委全面推行流动党员“双报一领”管理模式，重点突出流动党员认领任务，由流出地党支部根据工作需要，不定期在流动党员微信群发布工作任务，要求流动党员主动认领，在各自的工作岗位上落实党支部分配的工作。到目前，全镇135名流动党员累计向外界推介家乡名优特农产品订单270多单，有效地发挥了流动党员“双报一领”的实际作用。

永兴县各基层党组织定期通过微信群等平台，给流动党员派任务，记积分，充分调动了党员们的积极性。不久前，龙形市乡各村（社区）召开线上线下相结合的流动党员“双报一领”动员会，党员积极响应，主动报到，八甲村流动党员廖丙华到深圳长江家具有限公司党支部报到，参

对流动党员工作、生活的影响。

金龟镇小田村建立“离乡不离党”微信群，对因特殊情况不能参会的可以通过微信、电话等方式向支部报告，视同参会。村党组织每月详细记录流动党员参会和报告的情况。金龟镇党委委员史波澜说，镇里每年利用清明、中秋、春节等流动党员集中返乡的契机，召开“流动党员专题组织生活会”，组织回乡的流动党员与村党组织交流互动，畅谈在外务工经商的心得体会，为家乡建设发展建言献策。

“街道要求流动党员每年至少参加一次现场会议。”便江街道党工委副书记曹武男介绍，现在该街道流动党员不再为每月不知道怎么参加组织生活感到困扰，他们可以就近就便参加当地党组织的组织生活，也可以每个月在线上通过视频参加组织生活。个别因特殊情况无法参加视频会的流动党员，也习惯了每月在微信群里向组织报告自己的情况，找到了组织的归属感。

“一领”，即流动党员主动认领工作任务。永兴县各村（社区）党支部根据工作需要，不定期在微信群发布如帮助销售冰糖橙、介绍贫困户就业等工作任务，流动党员结合自身实际主动认领，发挥特长，做好党组织分配的工作。认领任务和完成任务情况作为考核评价党员的重要依据。



去年，永兴县在郴州市率先探索“双报一领”流动党员管理模式。图为远眺永兴县城区。

(本版图片由永兴县组织部提供)